

龙湾区

永中街道 平台引人 文旅聚人 民生留人

张银燕 胡慧颖

今年“五一”期间,国科温州研究院研究员赵志远没出远门,而是在工作地龙湾区永中街道进行了一次深度游。

“先打卡了钟书阁温州首店,再去明代民间抗倭古堡永昌堡逛了逛,最后约朋友到东篱下生态休闲农庄感受‘采菊东篱下、悠然见南山’的快乐。”赵志远笑着介绍,这条旅游线路既有现代美学、明代文化,还有乡村韵味,一番沉浸式体验后,让人爱上这里。

永中街道是龙湾中心区所在地,这里拥有各大高能级平台:中国眼谷、国科温州研究院、瓯江实验室……近两年来,街道举全域之力助推各大高能级平台跨越式提升。全国唯一的眼视光产业创新综合体——中国眼谷,落地国家“科创中国”创新基地等国家级、省级平台15个,入选浙江省未来产业先导区;国科温州研究院获批设立“国字号”博士后科研工作站,汇聚院士等各类高层次人才近400多人。

“好平台引人,文旅聚人,民生留人。”永中街道相关负责人介绍。为了让人气更足,生活味更浓,该街道深度挖掘永嘉场文化、和合文化,投用龙湾区首家公建民办历史名人张璁纪念馆,加速打造寺前街历史文化街区省级城市更新试点,全面展示永中韵味、展现温州风采。作为龙湾区首个历史文化商业街区,寺前街历史文化街区将保留寺前街传统水乡和传统滨水商贸街格局,传承“人生八喜、寺前古街”内涵,引进“温



瓯江实验室

州老味道、龙湾旧时光”等温州传统业态,蓄力打造“食、游、购、娱”的“中国喜街”。“听说年底开街,我已经摩拳擦掌,到时候要去拍几组视频传给国外的同学,邀请他们来玩。”赵志远充满期待地说。

不仅如此,永中街道还以关怀备至之心,当好群众幸福“守护人”。紧盯人民群众的急难愁盼,持续强化党建引领“共享社·幸福里”建设,着力构建幸福场景,让老

百姓更舒心。建成老幼同乐“邻里中心”,探索“信托物业”“业标街管”等小区治理模式,常态化开展“板凳连心日”,升级打造“红色星期天”,共建共治共享带来的幸福味不断呈现。着力推进幸福安居,让老百姓更安心。陆续交付15个村、9650套安置房,圆好2.5万群众“安居梦”。着力打造幸福睦邻,让老百姓更暖心。整合全国先进司法所、全省金牌调解室、温州市首个新乡

贤综合体资源,复制“雨花敬老”经验,深化“以老助老”模式,发掘“老年能人”志愿者700余人,为基层治理补能赋能,打响永中贤治善治品牌。

通过打造旅游地、工作地、生活地,实现引人聚人留人。“未来,我们会针对不同类型老百姓需求,‘定制’配套政策,把永中街道打造成为各类人群的追梦之处、筑梦之地、圆梦之城。”永中街道相关负责人介绍。

高质量发展建设共同富裕示范区



东篱下生态休闲农庄

海滨街道 “凉亭议事”谱写基层治理新篇章

张银燕 王培迪

“眼看着亚运会即将来临,上个月我随口提议提升温州东大门形象,没想到瓯海大道辅道很快就种满了花。”5月15日一早,在位于海滨街道教新家园的“凉亭议事”活动现场,居民李大爷点赞道。

共同富裕,说的不仅仅是“钱袋子”的事,更要创造平安和谐、舒心幸福的良好环境。如何更好问百姓需,解百姓忧,真正帮助基层解决实际问题?近两年来,海滨街道开展“凉亭议事·心系万家”实践活动,每月15日,街道干部、村社委员、党员先锋、人大代表、政协委员及热心志愿者等多主体,会准时出现在各个村社(经合社)的凉亭议事点。针对老百姓提出的热点、难点问题,该街道推行“难题领衔、实事领办”机制,对各类问题进行责任分解、限期交办。

“刚开始没人在意这个活动,以为只是走走场,但是随着大家的诉求被逐一实现,我们才意识到干部们真真切切在为老百姓办实事。”家住海滨街道宁村村村的祝士福老人由衷地说。

祝士福带着笔者来到宁村村爱心食堂。“在这里吃一顿饭只用2元钱,有营养味道好。”祝士福介绍,爱心食堂也是村里老人在“凉亭议事”提出的。“我们希望有一个幸福且充实的晚年生活。”



企业帮扶基金

据统计,海滨街道60周岁以上老年人占辖区人口的15.9%。把辖区老年人当做自己的父母,不断满足他们晚年的物质和精神需求。去年以来,街道从老年人需求

出发,积极统筹优势资源,配套养老驿站、文化礼堂、爱心食堂、爱心驿站、老年人活动驿站等6大阵地,形成10分钟老年友好服务圈。同时,以定期陪聊、游戏等代际活

动和“民俗文化”为切入点的文娱活动,打造“桑榆乐享时光”,持续提高老年人群获得感、幸福感。截至目前,该街道已建成爱心食堂10个、老年公园12个、康疗中心2个,养老服务顾问队伍16支,无障碍设施改建覆盖率达到100%。

促进共同富裕,民营企业也可以大有可为。近年来,海滨街道鼓励当地民营企业担负促进共同富裕的社会责任。街道内企业温州市宜和鞋材有限公司,每年以补贴、让利分红等形式,按照入职年限、技术能手等不同标准,对员工进行激励,提升工作积极性,改善员工家庭生活条件。不仅如此,企业还设立基金账户,每年投入固定金额,通过帮扶基金、助学基金、法律援助、医疗保障等不同方式,为企业员工做好服务,让他们没有后顾之忧。

“坐在办公室碰到的都是问题,深入基层看到的全是办法。”海滨街道相关负责人介绍,通过创新机

制,零距离服务,一项项困扰老百姓的就业、就学、就医等实际困难,纷纷迎刃而解。一幅社会和谐和睦、百姓生活富足、公共服务普及普惠的美好画卷正在海滨街道徐徐展开。



凉亭议事

瑶溪街道 做好“拆后文章”让幸福敲开百姓门

张银燕 缪章伦 沈哲菁

“从没想过家乡会迎来这么大的变化。”5月16日,龙湾区瑶溪街道回迁居民孙克福笑着说,这两年,家乡的面貌变了,高楼广厦拔地而起,城市品质功能加速提升。“这‘拆’出来的城市新面貌,让老百姓幸福感更强了。”

近年来,瑶溪街道全面推进城中村改造专项行动,完成12个村整村拆除工作。如何做好“拆后文章”,抓住时代机遇促进

区域经济社会持续发展?瑶溪街道描绘“经济活力图”和“幸福宜居图”,擦亮老百姓幸福底色。

面对城中村改造后带来的经济下行压力,瑶溪街道坚持招引重大产业项目落地。聚焦数字经济、智能装备等新兴产业,近3年高效完成26个地块做地任务,成功引进大唐网络5G全球创新中心、天心天思等60余家重大产业项目,打造高质量发展

新引擎。招大引强以外,还要坚持培育育强。建立全周期助企服务机制,由街道干部结对联系辖区企业,为企业办理信贷支持超3.7亿元,助力江南阀门有限公司获评龙湾首家“省级隐形冠军”,夏梦·意杰服饰有限公司荣获国家两化融合管理体系贯标认证,49家企业获评专精特新“小巨人”、国家高新技术企业等荣誉。今年一季度,街道战略性新兴产业增加值同比增长138%,数字经济产业产值同比增长412%,实现井喷式发展。

产业兴,则城市兴。行走在瑶溪街道,人们看到安置房正提速建设,TOD国际新城、华鸿中央公园等精品楼盘拔地而起。“虽然是安置房,但品质非常好,周边配套也得到大家的认可。”今年4月,瑶溪街道启动底岭下村安置房摸文工作,现场能看到村民满意的笑容,听到阵阵的欢呼声,热闹的氛围充分展现大家对新生活的向往。

让老百姓满意的,除了“回家”的喜悦,还有不断优化的公共服务。为进一步提升居民幸福感,街道全域开展15分钟生活圈建设,新增省二星级农贸市场1个,居民活动中心、党群服务中心11个,户外体育设施面积达35.09万平方米,国科温州附属中小学、浙师大附属学校等5所优质教育机



温暖瑶溪关爱居民

构渐次落地,姜立纲书法展示馆、叶胡春艺术馆等文化地标精彩亮相,南洋社区入选省未来社区试点创建项目……居民实现从“蜗居”到“优居”的蜕变。

不仅要改善老百姓居住环境,还要实现富民增收。瑶溪街道结合党群阵地资源,集成打造“阳光工坊”“阳光训练营”“三味伙伴”等创富平台,帮助全职妈妈、

被征地农民找准新方向、实现新价值。依托“系统技能培训、现场专人指导、共享集市展销、线上直播销售”全链条模式,探索强村富民“新路径”。

瑶溪街道相关负责人介绍,未来,该街道将创新“北科创、南文旅”建设思路,全力打造宜居、宜业、宜游、宜养的美丽瑶溪。



瑶溪街道新面貌